
LICEO ARTISTICO “CANDIANI" MUSICALE COREUTICO “PINA BAUSCH” 

BUSTO ARSIZIO 

CONSIGLIO D'ISTITUTO 

Verbale n.° 35 - A.S.2015/2016 

Il giorno, 30 settembre 2015, alle ore 17.45, presso la sede del Liceo Artistico Candiani – 

Liceo Musicale Coreutico Bausch, si riunisce, previa regolare convocazione, il Consiglio di 
Istituto. 
Risultano presenti i sigg.ri (nomi indicati con X) 
 

 

ds MONTEDURO ANDREA X genitore BANDERA MAURIZIO 
 

docente FAZZINI PATRIZIA X genitore GALLAZZI LORENA  X 

docente GRANDI ALBERTO X genitore TOVAGLIARI BENIAMINO X 

docente BORRIELLO SANTA X genitore GUIDI CRISTINA X 

docente CASTAGNO ROBERTO X studente DAMA BEATRICE X 

docente TRIVERI DOMENICA X studente CIPRIANI ANDREA X 

docente LA ROCCA ALESSANDRA X studente ZANZOTTERA ALBERTO X 

docente FERRARI ELENA X studente MERAVIGLIA ALESSANDRO X 

docente BORRELLO M. MADDALENA X ata ROCCA GIUSEPPE X 

 
 
Il Presidente verificati i consiglieri presenti, constata l’esistenza del numero legale. 
inoltre si precisa che: Prof. Borriello è presente dalle ore 18.00; la Professoressa La Rocca 
esce alle ore 20.20, Presidente: il sig. Bandera Maurizio. Svolge le funzioni di segretario il 
signor Grandi Alberto. 
Si procede alla trattazione del seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali del CdI del 11/06/2015 e del 30/09/2015; 
2. Comunicazione date per elezioni organi collegiali;  
3. Comunicazioni del Presidente;  
4. Delibera di approvazione del Piano Annuale per l’inclusione ( già adottato dal 

gruppo di lavoro per l’inclusione e dal Collegio dei Docenti);  
5. Dimissione del componente genitori della Giunta Esecutiva;  
6. Elezione nuovo componente genitori della Giunta Esecutiva; 
7. Giornate dell’arte 2015; 
8. Delibera di priorità per Organico dell’Autonomia 2015/2016 ( ex legge 

107/2015 – “La Buona Scuola”); 
9. Proposta di pubblicazione dei verbali del Collegio Docenti sul sito 

dell’Istituto. 
10. Varie ed eventuali. 

 
Si passa all’esame dei punti all’ordine del giorno. 
 
Punto  1. Approvazione verbali del CdI del 11/06/2015 e del 30/09/2015  -  RINVIATO 
 
Punto 2. Comunicazione date per elezioni organi collegiali –   
- 9 ottobre 2015, venerdì, alla 3 e 4 ora, si svolgeranno in aula le assemblee e le elezioni per il 
rinnovo annuale dei Consigli di Classe – STUDENTI 
- 9 ottobre 2015, venerdì, dalle ore 16.30 alle ore 19.00, assemblee e votazioni per i Consigli di 
Classe – GENITORI 
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- 29 ottobre 2015, giovedì, 2° ora, votazioni in aula per il rinnovo del Consiglio d’Istituto – 

STUDENTI  e per la Consulta provinciale studentesca 
Il consiglio approva.  
 
Punto 3. Comunicazioni del Presidente – Il sig. Tovagliari, neo presidente, ringrazia tutti i 
consiglieri per la collaborazione. In caso di una sua eventuale assenza, propone di utilizzare i 
criteri di legge, attribuendo la funzione di vicepresidente al genitore più anziano presente. 
Consegna  ai commissari la copia di un commento alla legge 107 ( La buona scuola). 
Annuncia che per il giorno 8 ottobre p.v. convocherà un nuovo C.d.I.  
Nei prossimi giorni proporrà al Consiglio di discutere la verifica delle delibere approvate. 
Ringrazia la Prof. Fazzini e la commissione POF per il lavoro in corso. 
 
Punto 4. Delibera di approvazione del Piano Annuale per l’inclusione ( già adottato dal 
gruppo di lavoro per l’inclusione e dal Collegio dei Docenti); 
    
Segue il dibattito nel corso del quale la sig. Guidi ricorda la richiesta di istituire una figura di 
raccordo (tutor) tra studenti e insegnanti. Secondo il D.S. dott. Monteduro esiste il rischio che si 
attivi un meccanismo di delega se il tutor si riferisce a singoli allievi e non a tutta la classe. La 
competenza sull’inclusione è di tutto il c.d.c. e non deve essere delegata. 
La Prof. Triveri sottolinea che questa figura non deve avere la funzione di delega ma di ascolto . 

La Prof. Ferrari fa notare che la figura del tutor era  già stata introdotta dieci anni fa nel nostro 

istituto e prevedeva che i docenti si auto-candidassero a figure tutor di riferimento per gli studenti, 

ma non in tutti i casi l’esperienza si è rivelata di successo.  

Si invita la funzione strumentale a valutare la proposta. 
 
DELIBERA N.96  - Si approva il Piano Annuale per l’inclusione ( già adottato dal gruppo di lavoro 
per l’inclusione e dal Collegio dei Docenti); 
La delibera è approvata all’unanimità 

 
Punto 5. Dimissione del componente genitori della Giunta Esecutiva 
 
Il sig. Tovagliari , neo presidente del C.d.I. presenta le sue dimissioni da componente genitori della 
Giunta Esecutiva. Il C.d.I. ne prende atto in quanto le due cariche sono incompatibili. 
 
Punto 6. Elezione nuovo componente genitori della Giunta Esecutiva 
 
Il consiglio prende atto dell’autocandidatura dell’avv. Bandera a mezzo mail e lo vota all’unanimità 

come membro della Giunta Esecutiva, componente genitori. 
 
Punto 7. Giornate dell’arte. 
Il DS dott. Monteduro riferisce circa l’episodio accaduto durante le giornate dell’arte: una 
studentessa aveva portato a scuola bevande alcooliche ed è stata male, al punto di essere portata 
al Pronto Soccorso. A parte questo episodio, ritiene comunque che le giornate dell’arte debbano 
essere riviste, come occasione per aprire la scuola alla città ed esporre i lavori degli allievi . 
Il Prof. Castagno ritiene che l’episodio accaduto sia grave e propone di togliere le giornate 
dell’arte. Potrebbero effettuarsi, senza essere previste nel POF ed limitarle ad in un solo giorno. 
Nelle ultime esperienze, il secondo giorno i ragazzi non fanno quasi niente. Le giornate non sono 
“produttive e felici” ma, al contrario, i ragazzi replicano certi atteggiamenti didattici senza 
entusiasmo. Anche la scuola non riesce a garantire una sorveglianza intelligente: il primo giorno 
nelle ultime giornate un gran numero di insegnanti era in cortile mentre gli studenti erano pochi ed 
altrove. 
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La prof. Ferrari chiede agli studenti perché non si è attuata l’organizzazione come programmata. 
Chiede se c’è autocritica. Ritiene che occorra un ripensamento nell’organizzazione. Gli insegnanti 
non sono stati messi in grado di sorvegliare; gli studenti sono usciti dagli spazi assegnati. 
Secondo la prof. Fazzini le giornate dell’arte nascono dalla collaborazione studenti – insegnanti e 
si propongono come un palcoscenico cittadino. Ciò che è successo è grave e non va visto solo ai 
fini punitivi ma come occasione per ripensare nella scuola alla autonomia degli studenti. Non è 

possibile che dei liceali abbiano bisogno di stretta sorveglianza per comportarsi da adulti. Ritiene 
che ci si debba porre qualche interrogativo in più in quanto tra i compiti degli insegnanti vi è proprio 
quello di rendere autonomi gli studenti, soprattutto dai 16 anni in su.  
Lo studente Meraviglia fa autocritica in quanto è stato consegnato in ritardo il programma ma 
lamenta anche scarsa collaborazione da parte del personale ATA e della scuola. 
Il prof. Grandi riconosce di non aver offerto una collaborazione positiva e propositiva per le 
giornate dell’arte. Si impegna ad attivarsi in una prossima occasione e propone di pensare meglio 
al tema da sviluppare. 
Il prof. Castagno rammenta la sua disponibilità per le giornate dell’arte, per il funzionamento del 
laboratorio fotografico, ma la mattina del primo giorno gli studenti iscritti a quella attività non si 
presentarono.  ritiene comunque eccessivo far partecipare tutti gli studenti e propone, ad esempio, 
di escludere le classi prime. Rimpiange le vecchie giornate dell’arte. 
Lo studente Zanzottera fa autocritica per i ritardi nella organizzazione ma lamenta scarsa 
collaborazione da parte del personale ATA . Ritiene che la scelta di far svolgere le giornate in 
cortile sia stata corretta in quanto doveva essere la riappropriazione di uno spazio collettivo come 
luogo di lavoro comune. 
La Prof. La Rocca dichiara di aver votato contro alle giornate dell’arte perché proposte nella solita 
formula del disinteresse. Ritiene che si debba cambiare la formula del POF. 
Il DS Dott. Monteduro si fa autocritica per non aver bloccato le giornate dell’arte il giorno prima, 
stante la scarsa organizzazione da parte degli studenti. I progetti devono essere elaborati 
dall’inizio dell’anno nelle classi allo scopo di aprirci al territorio. Invita  buttare via gli errori e non le 
proposte. 
Il sig. Tovagliari ritiene che le critiche e le autocritiche servano a far crescere meglio la scuola. 
Al termine della discussione non si vota. 
 
Punto 8.  Delibera di priorità per Organico dell’Autonomia 2015/2016 ( ex legge 107/2015 – “La 
Buona Scuola”); 
 
Il DS  dott. Monteduro legge e spiega la proposta approvata dal collegio. 
Il prof. Castagno dichiara che per rispetto alla decisione del collegio lui si asterrà su questo punto 
ma ritiene comunque la decisione del collegio sbagliata in quanto la priorità dell’offerta formativa 
deve essere basata sulla didattica, puntando sul recupero e sulla valorizzazione e il del 
potenziamento soprattutto delle materie indicate dal legislatore e prioritariamente elencate nella 
circolare del Miur del  21/09/2015  culturali: linguistiche, matematico-logiche, nella musica e 
nell’arte  lingua italiana, inglese e matematica.  Inoltre manca un figura di progetto in merito ai 
laboratori di indirizzo. 
Il prof. Grandi ritiene che l’offerta formativa non possa essere basata soltanto sull’aspetto didattico 
ma anche sull’inclusione e sugli obiettivi di cittadinanza descritti dalla carta di Lisbona e riproposti 
e ampliati dalla legge 107, tra i quali la digitalizzazione. Ritiene inoltre che in un progetto di 
ampliamento dell’offerta formativa sia imprescindibile l’aspetto della formazione e 
dell’aggiornamento degli insegnanti. Giudica quindi positivamente la proposta approvata dal 
collegio. 
Il DS dott. Monteduro giudica positivamente la mediazione realizzata nel secondo collegio tra le 
diverse posizioni degli insegnanti e puntualizza che offerta formativa non significa solo istruzione. 
La prof. Ferrari lamenta che non si è discusso a sufficienza sulle proposte e sulle modalità di 
effettuazione del recupero e del potenziamento. 
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La Prof. Triveri ritiene che non per tutti gli insegnanti ci sia necessità di migliorare le conoscenze 
soprattutto in campo tecnologico e che molti sportelli attivati in questa scuola per il recupero 
abbiano funzionato bene. Ribadisce quindi la proposta di puntare sul recupero e potenziamento. 
Il Presidente invita a votare. 
 
DELIBERA N. 97 Si approva la Delibera di priorità per Organico dell’Autonomia 2015/2016 ( ex 
lege 107/2015 – “La Buona Scuola”); 
La delibera è approvata con 7 voti a favore e 8 astenuti. 
 
 
Punto 9. Proposta di pubblicazione dei verbali del Collegio Docenti sul sito dell’Istituto. -  

RINVIATO 
Punto 10. Varie eventuali – Richiesta della prof. Carlomagno di anticipo della Gita a Roma della 
classe 4F  
 
DELIBERA N. 98 - Si approva la richiesta in quanto motivata dall’alto aumento dei costi del 
soggiorno a Roma nel periodo del Giubileo.  
 
 
 
 
                         Firmato                         Firmato  
 IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE            IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO  
              Grandi Alberto  Beniamino Tovagliari   
 

 
 
 
 
Avverso la presente deliberazione è ammesso reclamo al Consiglio stesso da chiunque vi abbia interesse 

entro il 15° giorno dalla data di pubblicazione all’albo della scuola. Decorso tale termine la deliberazione 

diventa definitiva e può essere impugnata solo con ricorso giurisdizionale al TAR o ricorso straordinario al 

Capo dello Stato, rispettivamente nei termini di 60 e 120 giorni. 


